



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會謝誓宏議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會工作局的意見，本局對立法會2024年8月16日第900/E677/VII/GPAL/2024號公函轉來謝誓宏議員於2024年8月8日提出，行政長官辦公室於2024年8月19日收到的書面質詢，回覆如下：

本局一直支持殘疾人士就業，自2004年起成立“顯能小組”，為殘疾人士提供職業配對、就業跟進及支援等服務，亦進行相關宣傳及推展工作，致力向社會各界推廣殘疾人士的就業能力，增加殘疾人士的就業機會。

僱主在本局辦理招聘登記時，可一併選填有意招聘殘疾求職者。同時，本局會按照殘疾人士的學歷、就業能力及就業意願，向其推薦合適的崗位，以促成雙方配對。另外，本局每年舉辦2場“喜見·樂聘”殘疾人士專場配對會，提供文員、電腦技術員、人力資源協調員，以及財務部專員等崗位，適合具備相關學歷及資歷條件的殘疾求職者配對。

自2021年至2024年7月，共149名殘疾求職者透過本局成功獲聘。考慮到殘疾人士進入職場後須逐步適應工作環境，故本局“顯能小組”在殘疾人士入職初期，會適時派員關心其工作狀況，並按需要進行實地訪視。同時，小組亦與企業和輔導機構保持緊密聯繫，確保新入職的殘疾僱員能盡快適應職場。倘殘疾僱員因各項因素而需離職，本局亦會持續關注其個案，讓其獲得適切的就業支援。

此外，為提高公眾對殘疾人士就業能力的瞭解和認識，本局隔年與社會工作局合辦“優秀殘障僱員暨識才僱主嘉許計劃”。每年暑假亦會為接受特殊教育的學生舉辦工作體驗活動。為鼓勵殘疾人士投身社會工作，由2020年11月起生效的第39/2020號行政法規《殘疾僱員工作收入補貼計劃》，旨在向合資格的殘疾僱員發放工作收入補貼，以讓有關僱員的薪酬達最低工資水平。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

另一方面，配合特區政府於2016年推出“康復服務十年規劃”，本局透過與不同康復機構合作，特別為殘疾人士舉辦培訓課程，以提升其職業技能，助其投身就業市場。自2016年開始截至2024年7月，共開辦7期課程，共62人次參與培訓。

社會工作局則表示，該局透過財政資助及技術輔助，支持9間職業康復設施，為殘疾人士提供職業轉介、公開就業輔助和在職就業支援等服務，協助他們發展所長，增加獲得公開就業的機會。

此外，社會工作局推出兩期以促進殘疾人士就業機會為目標的資助計劃，透過提供起動資金和技術輔助等方式，協助成功申請的社會服務團體以商業模式營運社會企業。期望能藉此讓殘疾人士於社會企業內參與工作，累積工作經驗，為日後投身公開就業市場作好準備。

特區政府會持續因應勞動市場狀況，為殘疾人士提供適切的就業支援服務和開展相關技能培訓。

勞工事務局局長
黃志雄